
Medzi jadrovou skazou a túžbou po slobode: 5 momentov 
studenej vojny, ktoré vás prekvapia 
 
1. Úvod: Svet v tieni „rovnováhy strachu“ Päťdesiate a šesťdesiate roky 20. storočia 
predstavovali éru, v ktorej sa ľudstvo každé ráno prebúdzalo do sveta rozdeleného 
nepriepustnou oponou. Atmosféra bola presýtená neustálym napätím medzi dvomi 
superveľmocami – USA a ZSSR. Tento stav dejiny označujú ako „rovnováha strachu“. 
Paradoxne, nebol to mier v pravom slova zmysle, ale strach z ničivej sily atómových zbraní, ktorý 
slúžil ako jediná účinná zábrana pred vypuknutím otvorenej globálnej vojny. V tomto článku 
preskúmame najzásadnejšie a často protichodné momenty tejto éry, v ktorej sa hľadanie 
bezpečnosti neustále zrážalo s túžbou človeka po slobode. 
2. Chruščovova dvojsečná zbraň: Kritika Stalina, ale nie systému Po smrti J. V. Stalina v marci 
1953 nastalo v sovietskom bloku čiastočné uvoľnenie a masový teror sa zmiernil. Kľúčovým 
zlomom bol XX. zjazd KSSS v roku 1956, kde Nikita Chruščov predniesol tajnú správu. 
Otvorene v nej kritizoval Stalinov kult osobnosti a teroristické metódy vládnutia, čo viedlo k 
prepusteniu väčšiny politických väzňov z táborov. 
V medzinárodnej politike Chruščov propagoval „mierové spolužitie“ a osobne sa stretol s 
americkými prezidentmi Eisenhowerom (1959) a Kennedym (1961). Napriek týmto gestám však 
Chruščov odmietol zmeniť podstatu režimu. Trval na diktatúre jednej strany a odmietal skutočné 
občianske práva. 
„Komunistickí vodcovia sa totiž nechceli vzdať samovlády a nehodlali rešpektovať občianske 
práva. Nechceli zmeniť systém, iba zmierniť represálie.“ 
3. Hon na čarodejnice: Keď paranoja ovládla demokraciu Zatiaľ čo na Východe nastávalo po 
Stalinovej smrti mierne uvoľnenie, Západ sa paradoxne uzatváral do seba pod vplyvom 
narastajúcej paranoje. Strach pramenil z reality, v ktorej ZSSR ovládol strednú a juhovýchodnú 
Európu a začal sa presadzovať aj na ázijskom kontinente. V USA táto situácia vyústila do 
rozsiahlej protikomunistickej kampane (1950 – 1953), známej ako „hon na čarodejnice“. 
Pod vedením senátora McCarthyho a jeho Výboru na vyšetrovanie neamerickej činnosti bol 
prenasledovaný každý, kto bol podozrivý zo sympatizovania s komunizmom. Tento hon vážne 
zasahoval do občianskych práv a vytvoril atmosféru strachu aj v demokratickej spoločnosti. 
Kampaň sa skončila až po tom, čo sa obvinenia dotkli vedenia armády, na čo americký senát 
McCarthyho činnosť odsúdil pre hrubé porušovanie práv občanov. 
4. Krvavá túžba po slobode: Maďarské vystrihnuté symboly Rok 1956 ukázal, že ani Stalinovi 
nástupcovia nie sú ochotní vzdať sa kontroly nad svojimi satelitmi. Najdramatickejší odpor 
vypukol v Maďarsku, kde sa symbolom túžby po slobode stala štátna vlajka s vystrihnutým 
nenávideným komunistickým znakom. 
Sovietska reakcia v podobe tankov v uliciach Budapešti bola neúprosná. Zásah a následná 
odveta si vyžiadali takmer 4 000 obetí, pričom historické záznamy špecifikujú, že medzi nimi 
bolo aj 700 sovietskych vojakov. Táto asymetrická tragédia potvrdila, že Moskva reformy v 
satelitných štátoch nepripustí. 



„Ministra, ktorý so mnou hovoril, som presvedčil, aby z maďarskej zástavy, ktorú chcel vyvesiť, 
vystrihol komunistický znak.“ – zo spomienok účastníka povstania Ernő Pongrácza 
5. Karibská kríza: Súboj v pretláčaní rúk na okraji priepasti V roku 1962 sa svet ocitol 
najbližšie k jadrovej apokalypse. Keď sa Kuba pod vedením Fidela Castra stala spojencom ZSSR, 
Chruščov tam nechal tajne vybudovať základne pre rakety s jadrovými hlavicami. Reakcia J. F. 
Kennedyho bola tvrdá a nekompromisná. 
Dobová karikatúra tento moment zachytila ako „súboj v pretláčaní rúk“, kde obaja lídri sedia 
priamo na sudoch predstavujúcich ich jadrový zbrojný arzenál. Každý mal prst na spúšti a hrozba 
amerického zásahu mohla spustiť svetovú vojnu. Chruščov nakoniec pod tlakom ustúpil a svet si 
vydýchol, hoci napätie pretrvávalo, čo ilustruje aj berlínsky konflikt a nemecká karikatúra z roku 
1963 reagujúca na Berlínsky múr. 
6. Brežnevova doktrína a poľský vzdor Zatiaľ čo pokus o reformu v Československu (1968) 
potlačili sovietske tanky, viedlo to k sformulovaniu tzv. Brežnevovej doktríny. Tá definovala 
povinnosť komunistických krajín brániť socializmus kdekoľvek, kde je podľa Moskvy ohrozený, 
čím legitimizovala obmedzenú suverenitu satelitov. 
Nový impulz odporu však prišiel v roku 1980 z Poľska. Nezávislé odbory Solidarita predstavovali 
po prvýkrát organizovanú silu robotníkov proti totalitnej moci. Hoci bola kríza v Poľsku dočasne 
zastavená vyhlásením mimoriadneho stavu, režim už nedokázal tento tlak úplne potlačiť. 
Kľúčové postavy tejto fázy: 
• Leonid Iljič Brežnev: Tvorca doktríny o práve na vojenskú intervenciu v satelitných štátoch. 
• Lech Walesa: Robotnícky vodca, ktorý stál na čele poľských nezávislých odborov Solidarita. 
• Zbigniew Brzeziński: Poradca amerického prezidenta Cartera, ktorý zohral kľúčovú úlohu pri 
odrádzaní Sovietov od invázie do Poľska v roku 1980. 
7. Záver: Ponaučenie z krehkého mieru Studená vojna nebola len abstraktným súbojom dvoch 
ideológií, ale neustálym napätím medzi globálnou mocenskou hrou a túžbou jednotlivca po 
slobode. Príbehy z Budapešti či poľských lodeníc nám pripomínajú, že mier bol dlhé desaťročia 
postavený na mimoriadne vratkých základoch „rovnováhy strachu“. 
Dnešná globálna bezpečnosť nám opäť kladie otázku: Posunuli sme sa ako ľudstvo skutočne 
ďalej, alebo stále narážame na koncepty „obmedzenej suverenity“ a sily, ktoré sa snažia diktovať 
osudy národov? Dejiny 20. storočia nás učia, že ostražitosť a odvaha postaviť sa neslobode sú 
jedinou cestou, ako udržať tento mier funkčný. 

 
 


